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СИ МОН ГРА БО ВАЦ

РОМАНКАОРЕПЛИКАСВЕТА
ИЛИЊЕГОВПРОДУЖЕТАК

На пре ло му ми ле ни ју ма, у крат ком пе ри о ду, Ђор ђе Пи са рев 
је об ја вио два ро ма на, Заверa бли зна ки ња (2000) и Под сен ком 
зма ја (2001). Оба ро ма на су са ма по се би би ла ин три гант на, али 
овај дру ги је но сио и раз лог ви ше за по ве ћа но ин те ре со ва ње. Оно 
се од но си ло на, ре кло би се, про ме ну па ра диг ме у по ступ ку из град
ње про зних све то ва. Ро ман Под сен ком зма ја до че кан је као још 
јед но од у ста ја ње или за мор од та ко зва ног пост мо дер ног на чи на 
ства ра ња. Сте као се ути сак, а и кри тич ки при ка зи ли стом су то кон
ста то ва ли, да је и нај о ко ре ли ји пост мо дер ни ста до а као, ме ђу тим, 
ње го ве по то ње књи ге го во ре не што са свим дру го. Све у све му, 
мо жда је тре ну так да ко нач но са оп шти мо шта је основ на те за овог 
тек ста: наш ау тор, као и сви до бри пи сци, ни је пи сац јед не па ра
диг ме, не го ства ра лац сво је по е ти ке, а ако би је тре ба ло има но ва ти, 
мо гли би смо је зва ти умет но шћу игре или ком би на то ри ке. Или, да 
се по слу жи мо Ше фе ро вим тер ми ном: ре пли ком све та. Ка ко сам 
пра тио и пра тим књи жев ни рад овог ау то ра, до го ди ло се да пи шем 
о оба ро ма на. И, на рав но, и ја сам де ли мич но на сео на ути ске пре
но ше не од уста до уста, иа ко је са мо го ди ну да на ра ни је иза шао 
ро ман ко ји је по ко зна ко ји пут с раз ло гом по твр ђи вао ута ба ни 
ау то ров пут, али је до но сио и по не што но во. Та да сам о оба ро ма
на на пи сао при ка зе, ко ји су го во ри ли о ис то сти ма и раз ли ка ма 
ме ђу њи ма, пот цр та ва ју ћи, ка ко сам та да ви део ства ри, ве ли ку 
про ме ну. Али мо жда је нај бо ље да на ве де мо ана ли тич косин те
тич ке ар гу мен те из та да шњих тек сто ва о ро ма ни ма за оба ста ва, 
по што је је дан од њих, За ве ра бли зна ки ња, пост мо де ран, а дру ги, 
Под сен ком зма ја, не што са свим дру го.
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Тач ка у ко јој се са жи ма ју ра зни про се деи (За ве ра бли зна ки ња), 
по ступ ци, по тра ге и суд би не ју на ка чи ни део ко ји се зо ве „У ку ћи 
књи га”. Ту са зна је мо ко на чан сми сао фа бу ле али ту се не ис цр пљује 
це ло куп ни сми сао ро ма на. Сви ови сми сло ви, уве за ни и ис пре пле
те ни, от кри ва ју се у по чет ку тек ста као ха о тич ни, по не кад чак као 
су ви ше гру бо мон ти ра ни, дис па рат ни про се деи опи са ли ко ва, чуд
них до га ђа ја и па ра ли те рар них фе но ме на. Ме ђу тим све је то у слу жби 
ства ра ња па ра лел ног све та ко ји не ми ме ти зу је ни ти ства ра но ви 
свет, не го по ку ша ва да бу де, ко ли ко аде кват на то ли ко та јан стве на 
и не про зир на, про ду же на сли ка. За ову ли те ра ту ру се са сто по стот
ном си гур но шћу мо же твр ди ти да је до да так све ту, ка ко ли те рар ном 
та ко и оном ко ји се зо ве ствар ни, без об зи ра шта ко од нас под ра
зу ме ва под овим пој мом.

Та да, у не до стат ку те о риј ски обра зло же ног тер ми на, а об у зет 
про ду же ци ма или про те за ма, ја сам про блем име но ва ња ова ко 
раз ре шио: 

Ако би смо хте ли да овај фе но мен име ну је мо он да би тре ба ло 
уве сти је дан, у те о ри ји, не ко ри шћен по јам по ма га ла или про те зе. 
Исти на, ње го во крип то при су ство, у ра зним фор ма ма и схва та њи ма, 
по твр ђу је се у исто ри ји кроз ве о ма ста ру иде ју о све ту као про ду
жет ку твор че вог те ла, до са вре ме ног, ко је збо ри да је тех но ло ги ја 
део чо ве ка али да јој се људ ско те ло још ни је при ла го ди ло.

Ар гу мен ти, ко ји су за ро ман Под сен ком зма ја до ка зи ва ли и 
по ка зи ва ли већ на ре че ну про ме ну, ова ко су из гле да ли. По ред по
чет ног те мат ског од ре ђе ња, ко је, ка ко зна мо, у умет но сти ни је пре
суд но, али је ве ро ват но би ло кли ца ко ја је по се ја ла сум њу, сле де 
ар гу мен ти ко ји тре ба да по твр де по е тич ко из гло бље ње на шег ауто
ра. На ве шће мо кључ ни део тек ста као до ка зни ма те ри јал: 

О че му се за пра во ра ди у но вом ро ма ну Ђор ђа Пи са ре ва? Го
во ре но ко ло кви јал ним је зи ком, мо же се кон ста то ва ти да je ау тор 
те ма ти зо вао рат не до га ђа је или, ка ко он сам у тек сту ро ма на еуфе
ми стич ки ка же, наш ма ли рат. Ра ди се, на и ме, о по след њем ра ту на 
овим про сто ри ма, у све ту по зна том као Ми ло срд ни ан ђео, a код нас 
као На тобом бар до ва ње. Ме ђу тим, Пи са рев je те све же, још не пре
вре ле и не за це ље не, тра гич не до га ђа је и до жи вља је, амор ти зо вао на 
не ко ли ко ни воа. Сам по че так ро ма на je вре мен ски, a мо же се ре ћи 
и про стор но ве о ма уда љен и од те ме и од ме ста до га ђа ја. Вре мен
ски, све je по ме ре но у бу дућ ност, a про стор но, у ур ба ни ми ље ка фа
не. На и ме, два ју на ка на јед ној по сле по днев ној ка фан ској се дељ ци 
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рас пра вља ју о књи жев ним ми сти фи ка ци ја ма и чуд ним при ча ма из 
свет ске књи жев но сти, у ко ји ма се до га ђа ју ско ро не ве ро ват не ства
ри. У њи хов раз го вор укљу чу је се и тре ћи ко ји им на кра ју чи та је дан 
исто та ко чу дан ру ко пис о Ани В. Ова „Ка фан ска при ча” je, у ства
ри, тај пр ви рам. Дру ги рам чи ни текст о жи во ту име но ва не ју на
ки ње. И тек са да до ла зи мо до ср жи ро ма на, до Са ши них пи са ма и 
днев ни ка, у ко ји ма он фраг мен тар но опи су је сво је рат не до жи вљаје 
за вре ме бом бар до ва ња. Овим ви ше стру ким про си ја ва њем фа бу ле 
ро ма на, Пи са рев je отво рио про стор за ау тен тич но умет нич ко транс
по но ва ње не по сред них тра гич них до га ђа ја, ко ји су у сви ма на ма 
оста ви ли ду бо ке тра у ме и чи ју же сти ну и са да пре жи вља ва мо. Та
ко ђе, из гра дио je не про бој ну од ступ ни цу за на ра то ра при че да о тим 
до га ђа ји ма го во ри бес ком про ми сно, об ру ша ва ју ћи се кри тич ки, 
чак злу ра до на пра те ћа рат на де ша ва ња, на при мер на про тест не 
ми тин ге, чу ва ње мо сто ва, из но се ћи ду бо ке раз ло ге и чи ње ни це 
ко ји се ти чу ра то ва, уче шћа у ра ту, или го во ре о не ким дру гим бит
ним људ ским тра у ма ма. Вр ху нац ду бо ке тра ги ке чи ни Са ши но скон
ча ва ње, јер Са ша не стра да од не при ја тељ ских бом би ни ти од залу
та лих ге ле ра, не го та ко што сам, из ве сно вре ме по сле за вр шет ка 
ра та, ак ти ви ра бом бу, окри вљу ју ћи се бе што ни је био са сво јим 
дру го ви ма у од суд ном тре нут ку, ка да су они, у бом ба шком на па ду 
На тоави о на, сви из ги ну ли. Са ши на ра зор но искре на ана ли за соп
стве не по зи ци је и ви хо ра ра та у ко ји je уву чен, ње го ва од лу ка да 
са у че ству је и у смр ти са сво јим дру го ви ма ве ли чан стве ни je (неоче
ки ва ни у ова вре ме на) крик људ ско сти, ко ји у не ким сво јим сег мен
ти ма до се же вр хун це уз ви ше ног тра гич ног осе ћа ња и очи шће ња, 
из нај бо љих грч ких тра ге ди ја.

Ка ко се из на ве де них од ло ма ка ви ди, ау тор нас је за вео, пону
дио нам је у овом ро ма ну до га ђа је из си ро ве ствар но сти, ме ђу тим, 
ње го ва по е ти ка је оста ла иста, са ну жним про ме на ма. Шта то зна чи? 
То зна чи да је, да та ко ка же мо, ма те ри јал за про зног пи сца, или 
умет ни ка уоп ште, све оно што га про во ци ра или му да је им пул се 
за уоб ли ча ва ње, а ње гов по сту пак у осно ви оста је исти или се ми
ни мал но при ла го ђа ва но вом ма те ри ја лу. На рав но, ово је иде а лан 
тре ну так да се упу сти мо у те о риј ску про бле ма ти ку ми ме зи са, по
дра жа ва ња, фик ци је, ра зних схва та ња и ста во ва о њи ма, али ка ко 
је о то ме ство ре на огром на ко ли чи на ли те ра ту ре, ов де не ће мо ула
зи ти у та раз гла ба ња. Ма да, наш ау тор ну ди мо гућ ност за не ке 
но ве уви де и са зна ња. У том сми слу тре ба ре ћи да Пи са рев гра ди 
соп стве ни про зно/ро ма неск ни свет, ко ји има сво је за ко ни то сти, 
сво ју по е ти ку, а ко ји тра жи, при зи ва и но ва ту ма че ња, али и име
но ва ње те по е ти ке. Мо ја на кнад на па мет мо же да по ну ди већ по
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ме ну ту син таг му ре пли ка све та или соп стве но от кри ће про те зу/
про ду же так, или, мо жда, нај ши ре схва ће но арс ком би на то ри ју. 
Из све га до са да из не тог ја сно се ви ди ка ко ту ма чи и кри ти ча ри 
по је ди них умет нич ких де ла мо гу да бу ду на сан ка ни, тј. за ве де ни 
не ким (не)бит ним асеп ктом да кре ну по гре шним пу тем. То се, ево 
при зна јем, до го ди ло и са мном. Ма да ми је сам ау тор не ко ли ко 
пу та дис крет но ре као да га свет, ствар ност не ин те ре су је. Ка да је 
ово са мо у ве ре но са оп шта вао, ми слио је на ње го во пр во сте пе но 
уоб ли ча ва ње. 




